

## 三江热议

## 治污，不能“一查一月”“一拖一年”

胡晓新

近一年来，家住风格璟院小区的居民都被半夜传来的臭味困扰！这种臭味儿窗户哪怕开一个缝整个房间都能闻到，越是住在高层的居民，感受越强。大部分都是在夜里凌晨一两点开始，但到了白天又没有了。令他们纳闷的是——不管是环保部门还是住户自己，都没有找到臭味的来源。下步环保部门将扩大搜寻的范围。

7月4日《宁波晚报》

我也是醉了！近一年的时间，这个小区的居民忍受着半夜里飘来的有时像燃烧的塑料，有时像燃烧的秸秆，还有时像腐烂动物尸体的臭味，闻过气味的人普遍出现头晕、胸闷、喉咙痛、咳嗽，小孩子易流鼻血，易感冒。小区居民自发组织的巡逻队无功而返情有可原，但当地环保部门查了一个多月愣是查不出污染源，就颇让人纳闷：究竟是污染企业太狡猾？还是环保部门的装备“硬件”或运行“软件”出了问题？居民感觉如此强烈的污染，为啥持有专业仪器的专业环保队伍，查了一月、拖

了一年也搞不定？

环境污染事件，往往伴随着一些“说不清楚”的现象。6月24日，本报曾报道过余姚市临山镇湖堤村庙山头自然村4家污染企业没有经过批准，违法生产一年多的事件。有村民反映，这4家企业，一到晚上就开始生产，村子里都是废塑料燃烧的味道。大人受不了，孩子更受不了，有的半年前就开始带着孩子回外地娘家居住了。村民们一直在持续不停地举报，但违法生产一直没有停止。记者采访后，余姚市环保局第三环保所立即向临山镇政府主要负责人作了汇报，决定对这4家扰民的污染作坊采取断电措施。

看看，同样也是差不多一年的时间。这么长时间内，面对村民持续举报，环保部门可有作为？如果确实有所作为，但这4家企业没有停止违法生产的事例也充分说明：不是有关人员的执法能力有问题，就是执政为民的认识有障碍。而直至媒体曝光后有关部门才采取停电措施，则让人不能不

对其中的“隐情”产生“联想”。

不要带血的GDP，绿水青山就是金山银山……对于绿色发展，从中央到地方，从官方到民间，空前的共识已初步形成。但面对巨大的利益诱惑，一些企业、地方顶风违法破坏环境、贻害民众的事件，仍不少见。面对这种态势，作为执法部门，就该祭出“霹雳手段”和专业水准依法治污，而不是“一查一月”、“一拖一年”。

好消息是，对于治污不力的问题，7月1日开始实施的新修订《浙江省大气污染防治条例》提出了解决之道：明确了环保、住建、交通、城管等18个部门的大气污染防治职责，这样一来，各部门间再想踢皮球就难了。比如，饭店酒店产生的餐饮油烟、露天烧烤、露天焚烧落叶垃圾秸秆，明确了由县级以上人民政府确定的监督管理部门负责，没确定的，则由城市管理行政执法部门实施监督管理；不执行大气污染防治法律、法规、规章，未完成大气污染防治重点任务，对重大大气污染突发事件处置不力等情况，政府及部门的主要负责人要被问责。

## 麻辣微评

【这个慈溪老板竟半夜三更开车去偷垃圾桶】

夏天到了，慈溪水果店老板周某觉得店里的果皮、残渣比较多，怕引来蚊虫，就想弄个垃圾桶。有一天他去进货，看到路边新放的垃圾桶，就起了贪念：这批垃圾桶体积大，有轮子有盖子，很符合需求。于是他半夜开车去偷了两只回来……

7月4日《宁波晚报》  
官方微博

这个糊涂老板，心里肯定清楚不能偷盗财物这个简单不过的道理，但对弄回两只放在路边的垃圾桶，很可能有类似孔乙己那样“窃书不能算偷”的想法——都是为了环境卫生嘛，放在自家店门口还不是一样？殊不知，无论是公物，还是别人财物，就算是因为一念之差伸错了手，都是要付出代价的。周某这水果店虽小，但好歹也算个老板，为两只垃圾桶蹲班房，实在让人跌破眼镜。

【宜家召回夺命抽屉柜不涉中国市场，遭上海质检约谈】近期宜家在北美市场召回部分抽屉柜产品但不涉及中国市场，上海质检部门为此约谈宜家（中国）。对此，有网友认为宜家此举是歧视行为，但也有网友认为宜家符合国标，约谈会无效。

7月4日《新民晚报》  
官方微博

这件事情得分两方面看，一是宜家作为一家国际大公司，以没有违反该产品的中国国家标准为由，不在中国市场召回夺命抽屉柜产品，其对消费者的责任与担当不言自明；而另一方面，也说明我们现有的产品标准方面还存在不完善之处，特别是对消费者的保护方面有明显的欠缺。否则，质检部门就不必约谈，直接责令宜家无条件召回该产品就是。因此，有必要对那些早就制定，已多年未作改动的“标准”进行审视，并依法根据实际进行科学的改进。

本期主持 胡晓新

## 街谈巷议

不妨将“夺命公路”纳入政府考核 283省道从沧州市往东延伸，先后穿过沧县旧州镇北关村、东关村、强庄子村。北关桥至强庄子桥近5公里的路段近11年来，已夺去东关村等三个村近50人的生命。记者对北关桥至东关大桥路段探访时发现，除西端北关桥西侧有一处红绿灯外，往东直到东关大桥东侧的20余个路口，均无红绿灯和人行横道。

7月4日《京华时报》

几乎每条“夺命公路”背后都有监管整治不到位的人祸魅影。当一次次血的代价无法刺痛有关部门麻木的神经，就需要完善制度倒逼其履职尽责，健全交通设施，营造安全出行环境。只有将“夺命公路”纳入政府考核，和官员的“乌纱帽”挂钩，有关地方和部门才不会敷衍塞责，交通安全隐患才能得到根治。

张枫逸

校长鞠躬致歉的“含金量” 6月29日上午，在安庆师范大学毕业典礼暨学位授予仪式上，大多数人以为校长会说一大段“官话”，校长却将大学里同学曾经“吐槽”的问题统统道了出来，面向在场的毕业生，弯下腰，深深鞠了一躬。校长闵永新的这一“意外之举”，让在场的学生和老师深受感动。

7月3日《中国青年报》

校长鞠躬致歉的看点之一在于平等。教育的目的是培养具备平等思想、科学精神和全面发展的人才，然而揆诸以往，我们的教育者多以高位自居，学生都是被管理、被教育的对象，经常出台一些无视学生权益的校规，或者对学校管理存在的痼疾采取视而不见或者强词夺理的态度，现在校长鞠躬致歉，放低姿态，去接受、去改变，以创造民主和谐的校园氛围，无疑起着以身作则的作用。

斯涵涵

## 图说世相

## 考试作弊也“创新”



基层教师文章披露，有些乡镇或者教育局组织中小学考试，某些校长可能积极参与安排学生作弊，比如借高年级学生替低年级学生考试，或者把几个班成绩好的集中成一个班，还有跑到不参加评比的学校借学生考试的。

7月4日《中国青年报》

有道是：“枪手”竟由学校请，考试作弊也“创新”；弄虚作假演闹剧，可怜师德何处寻？如此作弊创新，大有“毁人不倦”之嫌。为了下一代的健康成长，为了全社会的精神文明，有关方面不可听之任之，不闻不问。

吴之如 文/画

## “早餐奶奶”是触及心底的善念

堂吉伟德

五毛钱能买什么？在浙江衢黄坛口乡的毛师花奶奶的早餐摊上，五毛钱是一碗香醇的豆浆，是一个金黄的蛋饼，是一个软软的糯米糕。这位83岁的老奶奶，坚持24年每天都到当地一所学校门口卖早点，而且从未涨过价。当地人亲切地称她为“早餐奶奶”。

7月4日《新华网》

五毛钱的价格坚持了24年，在物价飞涨的市场语境下，注定会面临着入不敷出的境地。一个人起早贪黑地制作早点，艰辛付出却换来“倒贴钱”的结果，如此行为显然不符合市场的基本规律。更何况，当行为者是一位八旬的老人，以“低价早餐”的方式，用自己微薄的养老金和辛苦的付出，来为自己所喜欢的孩子们服务，从中会体会到幸福与快乐，平凡之举的背后则有着不平凡的意义。

只是因为喜欢听到孩子的读书

声，只是为了看到孩子天真的笑脸，只是满足于孩子的打招呼，“早餐奶奶”就初心不改坚持了几十年，即便在子女们的“苦心劝说”之下，依然每日早起精心制作可口的早点，推到学校大门口去贩卖。这种背离成本规律的做法，与其说是在从事一门生意，不如说是在延续一种情怀。

老人的行为所表达的信念与情怀，值得推崇和学习。其诠释的最基本道理是，一个人只有怀揣梦想，并懂得付出与贡献，才能从中真正找到快乐。一个人只有心存善意并付诸行动，才能从中觅得幸福。

善是一种品质，更是基于一种情怀。“早餐奶奶”的事迹之所以感人，就在于平实、坚守与执着。把一个行为做到极致，哪怕看起来微不足道，都不损其人格的伟大，也不影响其精神的高大。有的时候，源于身边的感动，才能真

正让人无限感动。每个人对于幸福的理解或许不同，追求幸福的方式也千差万别，但唯有坚守一点才能找到真正的快乐与幸福，即只有懂得付出才会有收获，只有坚守初心才能有内心的平静。更重要的是，唯有触及心底的善念，才能在感动别人之时，收获属于自己的感动。

不必也无意去拔高“早餐奶奶”的行为，不打扰其内心的平静，不干涉其行为的选择，让其按照自己的方式，去实现内心的坚守和快乐的感觉，同样是出于善意之下的善行。当我们可以去体会和尊重，给予别人善举最大的保护与空间，善意与善举才会更有张力和活力。“早餐奶奶”用24年的坚守，给予了一代又一代孩子以早餐享受，又用5毛钱成本的坚持，给予了整个社会以精神营养。

早餐是一种事业，是一种价值，更是一种情怀。把有价值的事业做到极致，则是“早餐奶奶”的样本价值和示范意义。